

■ 健康星闻

陈燮阳：一切都要讲适度，过了头就不行



文/祝天泽 目前在上交音乐厅举办的陈燮阳从艺50周年音乐会上，随着他指挥棒有节奏的飞舞，整个乐曲时而如潺潺流水，时而如鸟鸣燕语，时而又如万马奔腾，震人心魄。台下的观众仿佛饮了一杯甘甜爽口的艺术琼浆。演出结束，问到他的健康情况，年已高龄的陈燮阳笑笑说：我能登台指挥，这说明我的健康状况还不错吧！

陈燮阳出身于音乐世家，在上海音乐学院

附中读书时就显露出才华，丁善德教授在他创作的第一首曲子旁批示：该生有创作才能，宜注意培养。出道后陈燮阳长期担任上海交响乐团音乐总监，锐意改革，不断进取，创造了多项中国指挥家“第一”，成为国内最负盛名的指挥家之一。他不仅在国内指挥过数百场的高品位、高质量的音乐会，而且足迹遍布全球：登上过维也纳金色大厅、美国林肯艺术中心等一批世界顶尖的剧场和舞台，指挥过国际一流的乐团，享誉世界。

陈燮阳是位健康生活方式的积极倡导者。谈到健康与养生，陈燮阳说：“要使身体好，一切都是要讲适度，过了头就不行”。

陈燮阳很重视睡眠，他除了每晚睡足7小时外，下午还坚持30分钟至1小时的午睡，他说：外国医学专家将睡眠视为人生最佳的保健医学，对无病的人能帮助他们消除疲劳，修复身体，对患癌症、糖尿病以及其他慢性疾病的人，睡眠能减缓疾病症状，对身体康复起着重要作用。因此，睡眠从某种程度来说，比吃饭还重要。要使身体好，工作好，一定要做到“好睡眠”，千万不要“床头债”。

在饮食上他也讲适量，坚持荤素搭配，粗细结合，平时多吃蔬菜与水果，减少对高脂肪高能量的动物摄入。有时他还喝一些酒，但不酗酒。他说：“酒有舒筋活血之功效。可降低患心血管疾病的风险”。

陈燮阳还有一个特点是，坚持吃好早餐。在工作单位时，有时晚上有演出，睡得很晚，第二天起来后他照样吃早餐。他认为早餐的营养

摄入对支撑一个人的一天工作至关重要，有些学生、青年人不吃早餐的习惯是有害健康的，有的因此得了胆结石，这种不良习惯，一定要克服与纠正。如果长期缺少一顿，很容易得胃病。因此一定要把早餐吃好。

生活中的陈燮阳还喜欢种植花草。他在郊外买了一幢别墅，家中有个花圃，种了10来种花卉。养花弄草是他休闲的一个重要项目。陈燮阳说：我有这样的体会，在工作学习紧张之余，疲倦和忧郁苦闷之时，来到芳草如茵、垂柳婆娑的地方走走，就会心境宽阔，精神振奋，心情舒适。因为绿色植物可以增加空气中的大量负氧离子，人们把它称为空气中的“长寿因子”。

根据资料记载，绿色植物是人类健康长寿的“保健医生”。它不仅能吸收阳光中对眼睛有害的紫外线，还由于它色调柔和、舒适，经常观看有益于消除眼疲劳，并使嗅觉、听觉以及思维活动的灵敏度得到改善。“凡是生活在绿树环绕山青水秀的环境中的人，其性情也显得娴雅、仁厚、宽容。因此生活中不能没有绿色”。

陈燮阳把奉献和助人为乐作为自己人生的准则。他在上海交响乐团工作时，见资金上有短缺，便给一家生产著名黄酒产品企业做了一则电视广告，所获得的100万元广告费全部捐给团里，用于发展交响事业。每次慈善献爱心活动，他总是走在前头，带头捐款捐物。陈燮阳说：“助人为乐是人生最大的快乐，每当经济困难者走向新的生活，失学儿童跨进学校的大门时，我的兴奋心情难以言表”。

冬日预防感冒 “巧”搓身体4部位

冬季天气寒冷，人体血管收缩，血液循环不好，肌肉的黏滞性增高，常会引发一些疾患。除了户外锻炼，其实我们在室内也能做一些“讨巧”的养生锻炼。适时适度搓搓自己的手、脸、脚、背，可以预防感冒少得病！

搓手：经常搓擦双手有很多好处：搓手可防止生冻疮。经常搓搓手，一方面可以借助摩擦生热来增加局部的温度，另一方面还能加速血液循环，从而从根本上预防冻伤和冻疮。经常搓手能促进血液循环和新陈代谢，预防感冒。

搓脸：冬日经常搓脸是一项很有效的保养措施。因为搓脸使面部血液循环加快，表情肌和面神经都得到了活动和滋养。与此同时，眼周的血液循环也会加快，不仅缓解视力疲劳，也会使视神经的活力增强。搓脸时使鼻腔得以按摩，促进鼻腔的血液循环，防止鼻腔过于干燥，可有效预防感冒。

搓脚：每天坚持搓脚心，能起到补脑益肾、益智安神、活血通络的疗效，可以防治健忘、失眠、消化不良、食欲减退、腹胀、便秘和心、肝、脾、胆等脏器病症，同时可预防感冒。干搓，左手握住左脚背部，用右手沿脚心上下搓100次，达到脚心发热；再用右手握右脚，用左手沿脚心上下搓100次，搓的力度大小要以自己舒适为宜。湿搓，把脚放在温水盆中，泡到脚发红，再按种办法搓。酒搓，倒半两左右白酒于杯中，按种办法操作，只是搓脚的手蘸一点白酒，酒搓干了再蘸一下，按种办法两脚心各搓100次。

搓背：中医认为，背为阳中之阳，为“阳脉之海”，是督脉循行之主干，总督人体阳气。擦背，五指并拢，用手指及掌在背部正中及脊柱两侧反复上下揉擦。开始时间不宜过长，以后逐渐延长时间，以皮肤发热、自我感觉舒服为度。可用于每天晨起和睡前各做一次。捶背，手呈半握拳状，用掌根、掌侧拍打或叩击背部。动作尽可能地和谐，力量要均匀、缓和，以能耐受并感到舒适为度。每分钟可叩击或拍打60—80次，每次10—15分钟，每日1—2次。无论擦背或捶背，都能达到“背宜常暖”的目的。

哪些症状暗示肾虚 六类人最易肾虚

有时候你会莫名其妙的腰痛，尿意变得频繁，晚上变得失眠多梦等等，其实这些都是肾虚的表现。在补肾之前就应该了解自身是否真的肾虚了，否则，吃的太补，反而对身体不好。那么到底哪些常见的症状暗示着你真的肾虚呢？

1.腰痛。腰疼的根本在于肾虚，可分为内伤和劳损。内伤肾虚轻者难以弯腰或直立，重者出现足跟疼痛、腰部乏力等症状；而劳损则会损伤肾气，导致肾精不足。

2.畏寒肢冷。“肢冷”指四肢手足冰冷，甚至冷至肘、膝关节的症状，一般肾阳虚是以手足心冷为主，这主要是因为阳气就像身体里的小太阳，对身体起着温煦的作用，如果阳气不足，身体的“火力”不够，自然会出现畏寒怕冷的症状，下肢尤甚。

3.脱发增多。人的远期根源在于肾，乃由肾中精气所化生，而元气为人体生命化之原动力，能激发和促进毛发的生长。因此，体内身体的肾衰可从头发中显露出来，一旦出现脱发增多，就要考虑一下是否是肾虚型脱发了。

4.便不成形，尿频。中医认为，肾脏的主要功能是主水，它对水液生成、分布、排泄起着重要的作用，肾阳、肾气充盛才能有利于尿的生成和排泄正常。否则肾气虚弱就会出现白天小便正常，夜间尿多及出现便秘的现象。

专家认为有六类人最易肾虚。

1.经常熬夜的人。尤其是上班族，不但要熬夜加班，还要面临着工作压力，易出现黑眼圈、精神不济等健康问题，从而引发肾虚。

2.性生活频繁的人。性生活过于频繁、不节制，容易损伤肾脏，耗散肾气。

3.久病之人。正所谓久病入肾，久病之人往往因为疾病而影响到其它脏腑，包括肾，从而出现肾虚的症状。

4.久坐不动的人。久坐伤肾，长时间久坐不动，会长时间压迫膀胱经，造成膀胱经气血运行不畅，膀胱功能失常，进而引发肾功能异常。

5.频繁抽烟的人。肾主纳气，有帮助肺吸气和降气的作用。在呼吸方面，两者是相辅相成的，同时肺与肾之间的阴液也相互滋生，而频繁抽烟则会伤肺，从而导致肾虚。

6.老年人。人的生长发育与肾气关系密切，在年龄不断增长的同时，人也会出现肾气不断衰退，到了老年，因肾气虚弱而呈现衰老征兆。

冬季老人“不经摔” 专家建议多补钙

冬季一到，老人发生骨折的风险直线上升，据临床资料显示，与夏秋季节相比，冬季老年人骨折发生率增加5%至6%，且多为不小心摔倒导致骨折。冬季衣物增加，灵活度相应下降，老年人由于视力弱、听力差、肌力下降、平衡力不好等原因，甚至神经系统的疾病，极易导致跌倒。加上本身存在的骨质疏松，骨头脆性增加，跌倒后就容易发生骨折。

专家说，在冬季老人摔倒骨折后不但要承受巨大的疼痛，而且由于老年人体质弱需长期卧床又会引发褥疮、脑血栓、尿路结石以及呼吸道感染等并发症，严重时可危及生命。

专家建议老人骨折后，切勿长期卧床。因

为长期卧床易导致老年人血液循环降低，使心脏缺氧，诱发心肌梗死或肺炎，甚至加剧本身存在的骨质疏松症状，此外还会引发褥疮等疾病，专家表示，对于手术后的老人，可在家属的帮助下做辅助性恢复，如手臂骨折，要注意肩关节的活动；腿部骨折，可以在床上坐起适当活动上半身，有利于肺部功能。

冬季预防骨质，专家建议，可以从以下3个方面进行。

第一，骨密度检测，建议中老年人则要定期到医院进行骨密度筛查。了解骨质的强度，拟定预防骨质疏松症的计划，必要时给予简易强化骨骼的药物，特别是出现体力下降、手足

抽搐、胸闷气短、呼吸困难、身长缩短、腰酸背痛等“报警信号”，应及时到医院检查治疗。

第二，饮食方面，日常生活中，老年人可选择富含钙、低盐和适量蛋白质的食物（如牛奶、鱼类、豆制品、蛋类）等都是很好的选择，此外需多晒太阳，通过光学作用，让体内维生素D产生活性，一般每天晒30分钟太阳才能达到补钙的效果。对于已经出现骨质疏松的老人来说，可到医院开一些能够减少钙丢失的药物；

第三，穿衣方面，注意衣物应当轻薄而保暖，添加过量的衣物反而会导致其行动不便。另外，老人可酌情使用拐杖，穿鞋不仅要保暖，更要防滑，硬塑料底之类的鞋最不适宜。

雾霾天在家也尽量少做剧烈运动

大家都知道，雾霾天要尽量减少出门，避免在室外进行运动。于是很多人便将锻炼的好习惯“搬回”了家里。专家提醒，雾霾天气，室内也是存在雾霾的，在家也要尽量少做剧烈运动。

专家指出，空气中的雾霾究竟有多高不一定代表人能呼吸到的量，基本上室外雾霾的浓度要比室内高得多。但是室内也会有雾霾，专家建议在雾霾天的时候尽量要少出门，同时也要少做一些可能会影响室内雾霾增加的活动，比如烹饪，烹饪的结果确实会使室内雾霾的浓度增加。还有不要做运动量比较大的活动，这样会增加呼吸的速率。吸入雾霾的量，一方面是和浓度有关系，另外一方面是和呼吸量有关系，活动强度比较大的时候，呼吸量比较大，吸入人体中的量就比较大。

既然在有雾霾的时候，不适合外出活动，整日待在家里，是否又需要开窗进行通风换气呢？对此专家说开窗通风除了冬季以外，其他三季的效果都差不多，因为雾霾有一个上升期和爬坡期，都是有规律的，不过因为看不到它的拐点，在雾霾期间尽量还是别开窗通风，只要雾霾不散，飙升值都比较高。但是在好天气时，开窗通风最好的时间是在每天上午，早上起来到中午12点这期间开窗通风都没有问题。在没有雾霾的时候，大家一定要及时开窗通风，否则雾霾时进入到室内的那些霾会有滞留的效果，会滞留一到两天。

65%的乳腺癌有钙化 钙化是癌变的信号

去医院拍片检查，经常遇到这样的情况，事后医生会指着片子上某处很强的光点告诉你说，这里有点钙化。

多数人听到这两个字，可能不会太紧张，只不过是几个小亮点嘛，有什么关系？继而对它置之不理，可没想到，再过一段时间检查，它竟已是癌症了。这是什么原因呢？

事实上，钙化是乳腺癌最常见的影像学表现之一，做乳腺X线检查，就能够发现这一异常。统计资料表明，65%的乳腺癌有钙化，其中

多比较粗大，边缘清楚；而恶性肿瘤则阴影淡而模糊。

前列腺和肺也是比较容易出现钙化的地方。前者是前列腺炎痊愈后留下的疤痕，有的则是前列腺结石，无需治疗。但认为肺部的钙化也都是良性病变，则是个严重的误区。在钙化的基础上发生肺癌是完全可能的，尤其是那些X光片显示钙化同时有气管阻塞的患者，要及时检查，明确病变部位，并在必要的时候及时手术。